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   2024-2023 الصيفيالفصل   – acct403محاسبة متقدمة  –  الفاينلملخص  

 الفاينل فصول 

 الفصل الثاني نهايات  

  اعداد ميزانية موحدة

 بتاريخ التملك

 الثالث الفصل 

اعداد القوائم المالية خلال  

 (1الفترات التالية للتملك )

 الرابع الفصل 

المالية خلال  اعداد القوائم 

 (2الفترات التالية للتملك )

 الخامس الفصل 

 العمليات التبادلية  

   -  بيع بضاعة - 

الأستاذ  هذا الملخص لا يغني عن الكتاب وهو مقتبس من شرح الدكتور الفاضل خليل أبو سليم من كتاب المحاسبة المتقدمة للمؤلف

 2021أبو نصار  طبعة  محمد  الدكتور 

 

 ( 1)اعداد القوائم المالية خلال الفترات التالية للتملك  :  الثالثالفصل 
 

 مواضيع الفصل 
 

 

 
 

 

 

 
 

 طريقة السيطرة الى تاريخ التملك   –  تمهيد

2020 

قوائمها ل القابضةاعداد يتم  2020/ 12/ 31   12 ← 9 9 ← 6 6 ← 3 3 ← 1

 نهاية السنة  الربع لرابع  الربع الثالث  الربع الثاني  الربع الاول  المالية الخاصة بها 
 

2020 

لقوائمها المالية   التابعةيتم اعداد  2020/ 12/ 31   12 ← 9 9 ← 6 6 ← 3 3 ← 1

 نهاية السنة  الربع لرابع  الربع الثالث  الربع الثاني  الربع الاول  الخاصة بها 
 

 سنة التملك  2021

 )ورقة العمل للميزانية الموحدة القابضة الشركة اعداديتم  1/2021/ 1في 

 (  ان وجدت بالإضافة الى اعداد )قيود ورقة العمل (الموحدة

 



 47من   2الصفحة  
 

 التملك  تاريخ بعد  الأولى السنة بداية ب  – تاريخ التملكل خلال الفترات التاليةطريقة السيطرة 

 سنة التملك 2021
 للتملكفي نهاية السنة الأولى 

 31/12/2021في 
اعداد القوائم المالية الموحدة عن الفترة  

 122021/ 31المنتهية في 

 تاريخ التملك   1/1/2021

واعداد الميزانية الموحدة بتاري 

 التملك

 

 البنود الموحدة : 

 بنود ميزانية للتابعة والقابضة فقط 

 الالتزامات ، حقوق الملكية  الأصول ،

القوائم المالية  حمبع الحصول على  يتم 

 .  المنفصلة لكلا الشركتين القابضة والتابعة

 

 البنود الموحدة : 

جميع البنود الموحدة للشركتين القابضة  

 :والتابعة

المصروفات ، الأصول ، الخصوم ،   الإيرادات ،

 حقوق الملكية

 : بين القابضة والتابعة الحساب الرئيس ي للتغير 

 حـ/ تكلفة الاستثمار في الشركة ص

جميع  القابضةيتم اعداد  1/2022/ 1في 

 : التاليةالقوائم الموحدة 

 قائمة الدخل الموحدة  •

 قائمة التدفقات النقدية الموحدة  •

 المحتجزة الموحدة قائمة الأرباح  •

 قائمة المركز المالي الموحدة •

 

 في حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة صالمعالجة المحاسبية للتغير 

 طريقة التكلفة الملكية غير المكتملة المكتملة الملكية
  اذا تم اعداديتم العمل بهذه الطريقة 

قوائم مالية موحدة من قبل الشركة  

 القابضة

  اذا تم اعداديتم العمل بهذه الطريقة 

قوائم مالية موحدة من قبل الشركة  

 القابضة

  اذا لم يتميتم العمل بهذه الطريقة 

اعداد قوائم مالية موحدة من قبل  

 الشركة القابضة

حسب هذه الطريقة يتأثر حساب 

الاستثمار في الشركة التابعة )ص( 

 الثلاثة قيود اليومية بنهاية كل عام 

 : التالية

يتم زيادته او تخفيضه بمقدار   -1

حصة الشركة القابضة من أرباح  

 )او خسائر( الشركة التابعة. 

يتم زيادته او تخفيضه بمقدار   -2

 من  
ً
الجزء الواجب اطفاؤه سنويا

الفرق بين القيمة العادلة والقيمة  

 الدفترية لأصول الشركة التابعة .

بمقدار حصة   تخفيضه يتم  -3

الشركة القابضة من توزيعات  

 أرباح الشركة التابعة )ان وجدت(

حسب هذه الطريقة يتأثر حساب 

الاستثمار في الشركة التابعة )ص( 

 : ينالتالي بالقيدين نهاية كل عام 

يتم زيادته او تخفيضه بمقدار   -1

حصة الشركة القابضة من أرباح  

 )او خسائر( الشركة التابعة. 

يتم زيادته او تخفيضه بمقدار   -2

 من  
ً
الجزء الواجب اطفاؤه سنويا

الفرق بين القيمة العادلة والقيمة  

 الدفترية لأصول الشركة التابعة .

بمقدار حصة   تخفيضه يتم  -2

الشركة القابضة من توزيعات  

 أرباح الشركة التابعة )ان وجدت(

 كل بند قيد مستقل لو 

يتم اثبات )قيد  حسب هذه الطريقة

واحد فقط( في دفاتر الشركة  يومية 

 القابضة في نهاية كل عام . 

 ↓   حساب بـيتعلق هذا القيد 

 حـ/ توزيعات الأرباح والخسائر   

 ↓ من حيث :  

الشركة القابضة من توزيعات حصة 

 أرباح الشركة التابعة )ان وجدت(

طريقة  وتعتبر توزيعات الأرباح وفقا ل

 ↓  :  لتكلفةا

 ايراد -

في  ر الاستثماويظل رصيد حـ/   -

 مجمدالشركة ص  
ً
  كما كان عليه ا

 عند تاريخ التملك   الرصيد 
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 كل بند قيد مستقل لو 

الفرق بين الأرباح في النقطة  و ما ه  •

 ( ؟3( والتوزيعات في النقطة )1)

 عن الأرباح  
ً
 التوزيعات تختلف كليا

 :   لتوضيح الفرق بينهم  مثال 

التابعة بنهاية العام الشركة     تحقق

فإن للشركة  قدره مليون دينار ،  ربح

القابضة حصة من هذا الربح بقدر  

 يول في التابعة التملك نسبة
ً
  كن مثلا

 التابعة: فأن للقابضة من ربح % 80

 دينار 800,000% = 80مليون × 

هذه الحصة من الأرباح محفوظة في 

. وفي هذه التابعة لصالح القابضة 

قررت التابعة عمل توزيعات الاثناء 

  500,000بمقدار  800,000من هذه الـ 

 كأرباح مبقاه  والإبقاء على الجزء الاخر 

هو   500,000نصيب القابضة من الـ 

80 %= 500,000  ×80 = %400,000 

 المتأثر بحساب  الحساب 

 حـ/ توزيعات الأرباح والخسائر

 ↓   حساب :هو 

 حـ/ الاستثمار في الشركة ص  

 

 طريقة التأثر : 

أرباح الشركة  اذا زادت توزيعات 

 التابعة بعد تاريخ التملك 

 ↓ 
 التابعةعن الأرباح التي حققتها   

 ↓ 
 يخفض حـ/ الاستثمار في الشركة ص   

 ↓ 
 حصة القابضة من التوزيعاتبمقدار 

 ↓ 
عن حصة القابضة من أرباح التابعة 

 بعد التملك 

 

 
 

 

 ((((( أولاً: طريقة الملكية المكتملة))))) 
 

 ✔    الملكية المكتملة ← بطريقة  لتملكتاريخ ال الفترة الاولى خلال  اعداد القوائم المالية 

 ما يلي :ادناه توضيح المثال سيتم في 

 عملية شراء اسهم الشركة التابعة  •

 كيفية احتساب حصة الشركة القابضة من أرباح الشركة التابعة في نهاية العام  •

 أرباح الشركة التابعة  حصة الشركة القابضة من توزيعات  •

 اعداد القيود اللازمة في سجلات القابضة   •

   خ التملكالمالية الموحدة بتاريالقوائم أعداد   •

   كاعداد القوائم المالية الموحدة بنهاية الفترة الأولى لتاريخ التمل •
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 المكتملة  الملكية ← للتملك بطريقة ة الأولى اعداد القوائم المالية خلال الفتر  - 108( ص 1رقم )  مثال
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 الحل 

 : اثبات قيد عملية شراء اسهم التابعة :  المطلوب الأول

 الاستثمار في الشركة صمن حـ/  260,000

 الى حـ/ النقدية   260,000                          

 

 والحقوق غير المسيطر عليها عند التملك :  الجزئية  : احتساب الشهرة المطلوب الثاني

 استخراج الشهرة الجزئية : 

 × صافي القيمة العادلة لأصول التابعة(  تملك القابضة)نسبة  –تكلفة الاستثمار   الجزئية = قانون إيجاد الشهرة 

 دينار   48,000( = 265,000% × 80)  – 260,000 الشهرة الجزئية = 
 

 حقوق الأقلية بالشهرة الجزئية: استخراج 

 نسبة تملك الأقلية في التابعة × صافي القيمة العادلة لأصول التابعة    = حقوق غير المسيطر عليها بالشهرة الجزئية

 دينار  53,000( = 265,000% × 20 حقوق غير المسيطر عليها بالشهرة الجزئية = 

 

 وبعد التملك مباشرة :  1/1/2021اعداد قائمة المركز المالي الموحدة بتاريخ  : المطلوب الثالث
 

 
 

( تفريغ البيانات المالية للشركتين القابضة 1

في العمودين التي تسبق عمود  )الدفترية( والتابعة

 التسويات  

 في  الاستثمارات( استبعاد حساب 2
ً
بجعله دائنا

 لطبيعته  . عمود التسويات
ً
 معاكسا

( استبعاد حسابات حقوق الملكية للشركة  3

.  التابعة بجعلها مدينة في عمود التسويات

 ا لطبيعته همعاكس

( اظهار الشهرة الجزئية )التي تخص القابضة( 4

. اظهاره    في عمود التسويات في الطرف المدين

 بطبيعته 

( ادراج بند جديد بمسمى الحقوق غير المسيطر  5

عمود   منفي الطرف الدائن  رصيدهعليها وإظهار 

 . اظهاره بطبيعته  التسويات 

الفروقات بين القيمة العادلة والدفترية  اظهار ( 6

بالنسبة لأصول والتزامات بقية البنود للشركة  

في عمود التسويات مع مراعاة ها التابعة وتسجيل

 .  طبيعة الحساب

 البنود: تجميع  ( 7

عمود التسويات   -بنود القابضة مع التابعة مع +/

 عمود الموحدة  ←يكون في  والناتج
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 في المدترم قد مكررة و انها    (الأول والثاني والثالث ات أعلاه )المطلوبالمطلوبيلاحظ في 
ً
 . تم شرحها مسبقا

  

  
جدول اطفاءات الفروقات بين القيمة الدفترية والقيمة العادلة لأصول الشركة التابعة للعام : اعداد  المطلوب الرابع

 الأقلية من تلك الاطفاءات . حصة حصة القابضة و مع بيان  2021

 :الإجراءات التالية اصول التابعة بعد التملك  الفروقات في في عملية اطفاءات   الاعتبار يجب الاخذ ب ➢

مثل الشهرة   ( )معطى في السؤالبعد تاريخ التملك من فترات ما الحاصل في قيمة الأصل بنهاية كل فترة  الانخفاض  -1

 .  (والبضاعة

 للأصل لا يتم عمل إطفاء  ←تسديد الفرق خلال فترة عداد القوائم الموحدة  في حال  -2

   للأصللا يتم عمل إطفاء  ←لاحقة  تأجيل التعامل مع الفرق الى فترات أخرى  في حال  -3

 )معطى في السؤال( بنهاية الفترة  انخفاضهاملاحظة مؤشر قيمة الشهرة الجزئية حال  -4

 : للأصل الذي يتعلق به الفرق العمر المتبقي  -5

: العمر المتبقي للآلات 
ً
 بقسمة اجمالي  سنوات  5مثلا

ً
الفرق على عدد السنوات وتحمل كل  وبالتالي يستهلك سنويا

 الإطفاء السنوي دينار قيمة  1000=  5÷  5000 . شركة بحصتها في نسبة التملك

 200دينار  ، وحصة التابعة  800% = 80×  1000حصة القابضة منه 

 .الأرض يوجد إطفاء في فترات ما بعد التملك ، ويكون الإطفاء عند قيام التابعة ببيع  في حالة الأراض ي لا  -6

 %(20% التابعة 80)القابضة حصتها في نسبة التملك بعند الحصول على اجمالي الفروقات يتم تحميل كل شركة  -7

 اعداد القوائم الموحدة فقط   بفترةإطفاء الفرق المتعلق في قائمة توزيع الفرق يتم   -8

 الإطفاء  جدول 

 
 

 

 

 

 

 

 

 قائمةفي عمود التسويات في   الفروقيتم اظهار من واقع هذا العمود 

 طبيعتها :على  الدخل الموحدة

 (مدين ← والزيادة     دائن ← )الانخفاض :الأصول 

 دائن( ←والزيادة       مدين ← )الانخفاض:  الالتزامات

 
 

 

 

 

 

 

 )معطاه في السؤال ( الشراء بتاريخ القابضة والتابعةلشركة ازانية مي

 
 

 

 
 

 يصبح دائن   ← يستثنى من ذلك فرق الشهرة : انخفاض 

 

 

 ( السؤال)معطى في 



 47من   9الصفحة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

والمتعلقة بالتغير في حساب   31/12/2021الواجب اثباتها في دفاتر القابضة بتاريخ  قيود اليومية اعداد :  الخامسالمطلوب 

 :  المكتملة حسب طريقة الملكيةالاستثمار في الشركة التابعة 

 يجب اثباتها في دفاتر الشركة القابضة س وهي :  قيود  3حسب طريقة الملكية هناك 

 :   2021الشركة التابعة للعامة  : قيد حصة الشركة القابضة من أرباح    القيد الأول

 دينار )وفق قائمة الدخل المعطاه في السؤال(  60,000حققت الشركة التابعة صافي ربح يقدر بـ 

 ويكون القيد : ،  دينار  48,000% = 80×  60,000وعليه فأن نصيب القابضة من صافي أرباح التابعة = 

كما يلي :  ولأن التابعة حققت أرباح يكون شكل القيد 

 ↓ 

 ↓ وعلى افتراض ان التابعة حققت خسارة يكون شكل القيد 

 من حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  48,000

 الى حـ/ أرباح الاستثمار في الشركة التابعة ص   48,000

 الاستثمار في الشركة التابعة ص  أرباحمن حـ/  48,000

 الى حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  48,000

 خسائر نتيجة تحقيق التابعة تخفيض حـ/ الاستثمار في الشركة ص  نتيجة تحقيق التابعة ارباحزيادة حـ/ الاستثمار في الشركة ص 
 

والذي يخص    2021قيد إطفاء الفروقات بين القيمة العادلة والقيمة الدفترية لأصول الشركة التابعة للعام    القيد الثاني :
 الشركة القابضة  

 يكون شكل قيد إطفاء الفروقات كالتالي :  (18,400)ولأن نتيجة إطفاء الفروقات هي سالب 

 ↓ ولو كانت نتيجة الفروقات موجبة يكون القيد كما يلي :   ↓ ولأن نتيجة الفروقات سالبة يكون شكل القيد كما يلي :  

 من حـ/ أرباح الاستثمار في الشركة التابعة ص   18,400

 الى حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  18,400

 من حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  18,400

 الى حـ/ أرباح الاستثمار في الشركة التابعة ص   18,400

 ص بمقدار التغير بالانخفاض بين الشركة تخفيض حـ/ الاستثمار في 

 القيمة العادلة والدفترية في أصول التابعة فروقات

ص بمقدار التغير بالزيادة بين فروقات  الشركة زيادة حـ/ الاستثمار في 

 والدفترية في أصول التابعةالقيمة العادلة 
 

 :   2021القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة للعام    الشركة  القيد الثالث : اثبات حصة

 دينار )وفقا لقائمة الأرباح المحتجزة المعطاه في السؤال(   25,000الشركة التابعة هو  قبل  المبلغ المقرر للتوزيعات من

 ، ويكون القيد : دينار  20,000= % 80×  25,000% وعليه فأن حصتها من توزيع الأرباح = 80نسبة تملك القابضة = 

 ↓ ولو كانت التوزيعات توزيعات خسائر يكون القيد :   ↓ ولأن التوزيعات توزيعات أرباح يكون شكل القيد : 

 القبض مستحقة  من حـ/ توزيعات أرباح 20,000

 الى حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  20,000

 من حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص 20,000

 الدفع  مستحقة ارباحالى حـ/ توزيعات  20,000

تخفيض حـ/ الاستثمار في الشركة ص بمقدار حصة القابضة من  

 توزيعات أرباح التابعة  
زيادة حـ/ الاستثمار في الشركة ص بمقدار حصة القابضة من 

 التابعة  خسائر توزيعات 
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 كما يلي :   القابضةوتظهر نتائج القيود أعلاه في القوائم المالية للشركة  

 

 
 

بيان كيفية استخراج رصيد حساب الاستثمار في الشركة التابعة ص   •

 31/122021والذي يظهر في ميزانية الشركة القابضة في 

 
 

 

في  الموحدة على مرحلتين سيظهر في الميزانية  269,600 رصيد حساب الاستثمار في التابعة

 خلية واحدة : 

 

 260,000 برصيد بداية الفترة  ← تمثل المرحلة الأولى

 9600 برصيد التغير خلال العام ← تمثل المرحلة الثانية

48,000      –         18,400         =        29,600 
 

الشهرة 

 الجزئية

 

حصة القابضة من صافي إطفاء 

 السنة الحاليةالفروقات عن 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

فروقات الأصول في طريقة  إطفاء لا تظهر 
 الملكية غير المكتملة
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   2021القوائم المالية الموحدة للعام   عدادإبالخاصة  قيود اوراق العمل اعداد : المطلوب السادس
 الدفترية والعادلة لأصول والتزامات التابعة : من الفروقات 2021الحالية  إطفاء ما يخص السنة اولاً: 

 ( :1القيد )

 
 ( :2القيد )

 

 ( :3القيد )

 

 وإلغاء حصة القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة : يتم الغاء ارباح الاستثمار في الشركة التابعة ،ثانياً: 

 ( :4القيد )

 

 قيد اثبات حصة الأقلية من أرباح وتوزيعات أرباح الشركة التابعة : ثالثاً: 

 ( :5القيد )
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   في نهاية السنة الأولى للتملك   الموحدة : اعداد القوائم المالية   السابعالمطلوب 

 

 ( المال المركز  قائمة –الأرباح المحتجزة  قائمة  –الدخل  قائمة )
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( :6القيد )
 بين القابضة والتابعة والمتمثلة في توزيع الأرباح مستحقة القبض ومستحقة الدفع: المتبادلة ةالغاء المديونييد . ق6

 

 : ( 7)القيد 
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  بطريقة الملكية  ← اعداد قائمة الدخل الموحدة: (أولا) ←السابعالمطلوب 
 

 
 

 

 القيد الاول  ←ورقة العمل   قيود من **

 تكلفة المبيعاتمن حـ/   18,000 

  المبيعاتالى حـ/  18,000                    

 القيد الثاني ←ورقة العمل  قيود من ***

 من حـ/ مصاريف إدارية وعمومية  4800

 الى حـ/ الشهرة  4800                    

 القيد الثالث  ←ورقة العمل  قيود من ****

 من حـ/ الات  1000

 الى حـ/ المصاريف الإدارية والعمومية  1000                    

 الرابع القيد  ←ورقة العمل  قيود من *****

 الخامس القيد  ←ورقة العمل  قيود من ******

 
 

 
 

 خطوات الحل : 
قائمة الدخل الدخل للقابضة و  ة( تفريغ قائم1

لتابعة في ورقة عمل موحدة في اول عمودين ل

 قبل عمود التسويات 

 اظهار الفرق  ← من واقع جدول الإطفاء( 2

لسنة الحالية  بنود ال انخفاض()زيادة او 

مع مراعاة  طفاء.لا في جدول االمذكورة 

 طبيعة الحساب: 

 دائن  ←انخفاض  مدين ← زيادةاصل 

 مدين  ←انخفاض  دائن ← زيادةالتزام 

في   وقد ظهر فرق البضاعة بالزيادة •

 فيالفرق فتم اظهار ه  الميزانية الموحدة

 تمدين في عمود التسوياجدول الإطفاء 

 مقابل بند )تكلفة المبيعات(. 

وظهر فرق انخفاض الشهرة في جدول  •

فتم  4800الاطفاءات بانخفاض قدره 

اظهار رصيد انخفاض الشهرة ضمن 

المصاريف البيعية والإدارية في الجانب 

 .  المدين في عمود التسويات

 الآلاتوظهر ما يخص السنة الحالية من  •

في الجانب   1000سنوات( =  5000/5)

. ضمن  الدائن من عمود التسويات 

 المصاريف البيعة 

الاستثمار في الشركة   بند ارباح( الغاء 3

 التابعة بجعله )مدينا( في عمود التسويات .

 .  على عكس طبيعته الدائنه

)حصة الأقلية من   اسمه( انشاء بند جديد 4

الأرباح( يطرح من )صافي الربح( ويرصد في  

 الجانب المدين من عمود التسويات. 

كيفية احتساب حصة الأقلية من أرباح وعن 

 يوضحها الجدول التالي : التابعة 
اجمالي حصة الأقلية من أرباح التابعة   12,000

(60,000   ×20 )% 

يطرح صافي حصة الأقلية من الاطفاءات   ( 3400)

 للسنة الحالية  

 صافي حصة الأقلية من أرباح التابعة  8600
 

 ( تجميع بنود الإيرادات والمصروفات مع عمود التسويات5

 وإظهار النتيجة في الموحدة 

 

** 

***     **** 

***** 

 

****** 
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 بطريقة الملكية ←الموحدة  )ثانياً(: اعداد قائمة الأرباح المحتجزة ←بعالمطلوب السا
 الشكل العام لقائمة الأرباح المحتجزة كالتالي : 

 

 
 

 
 

 

 السابع القيد  ←( في قيد ورقة العمل 7تظهر في المطلوب رقم ) **

 الرابع والخامسالقيد  ←( في قيد ورقة العمل 7تظهر في المطلوب رقم ) ***

 ملاحظة: 

 
 

 خطوات الحل : 

( تفريغ قائمتي الدخل للقابضة والتابعة في 1

ورقة عمل موحدة في اول عمودين قبل عمود  

 التسويات 

صف أرباح العام يتم نسخه بالكامل من أخر  ( 2

 الموحدة سطر في قائمة الدخل 

)في   الغاء حساب الأرباح المحتجزة اول المدة( 3

للشركة التابعة بجعله )مدينا( في عمود  ( 1/1

 .  الدائنةالتسويات . على عكس طبيعته 

الغاء توزيعات أرباح الشركة التابعة بجعله ( 5

)مدينا( في عمود التسويات . على عكس طبيعته  

  5000لقابضة و حصة ا 20,000.) الدائنة

 (للأقلية

 ( تجميع البنود في الصف الأخير مع مراعاة 6

             

             

             

            

  

  

  

 ** 
 

 

            *** 
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  بطريقة الملكية  ← خلال الفترة الأولى للتملك)ثالثاً(: اعداد الميزانية الموحدة  ←بعالمطلوب السا
يتم اعداد الميزانية الموحدة خلال الفترات اللاحقة لتاريخ التملك بنفس طريقة اعداد الميزانية الموحدة بتاريخ التملك ، مع وجود 

 تمثل القيود الناتجة(الأحمر )الأرقام في الميزانية باللون  في خطوات الحل باللون الأحمر :  سيتم توضيحها بعض الاختلافات البسيطة  

 

 
 

 

 
 

 

 7قيد  (13) 7قيد  (9) 4قيد  (5) 7قيد  ( 1)

 5قيد  (14) 2قيد  (10) 3قيد  (6) 1قيد  ( 2)

   6قيد  (11) 7قيد  (7) 6قيد  ( 3)

   7قيد  (12) 7قيد  (8) 7قيد  (4)
 

 خطوات الحل : 

في ورقة عمل موحدة  ميزانية القابضة والتابعة ( تفريغ 1

 في اول عمودين قبل عمود التسويات 

( اثبات الفروقات بين القيمة العادلة والدفترية 2

بالنسبة لأصول والتزامات بقية البنود للشركة التابعة  

في   (بداية الفترةفي   اتقو )رصيد الفر  وتسجيل الفرق 

رصيد ) من عمود التسويات ويتم تسجيل المدينالجانب 

من   الدائنفي الجانب  (للسنة الحاليةفروقات إطفاء 

. بهدف تخفيض رصيد تلك الفروقات  عمود التسويات 

 بحيث يكون صافي الموحدة هو رصيد الفرق غير المطفأ .

 في عمود  3
ً
( استبعاد حساب الاستثمارات بجعله دائنا

 لطبيعته  التسويات
ً
  ويتم حذفه في الميزانية .. معاكسا

   :ملك على مرحلتين اريخ التالتالية للت الموحدة

 في بداية الفترة التابعةيحذف رصيد الاستثمار في  -أ

 ف التغير الذي طرأ عليه خلال العام بقيد آخرذيح -ب

حسابات حقوق الملكية للشركة التابعة   حذف( 4

 .   بجعلها مدينة في عمود التسويات

بند جديد بمسمى الحقوق غير المسيطر عليها  اثبات( 5

عمود التسويات   منفي الطرف الدائن  رصيدهوإظهار 

   :على مرحلتين 

 53,000اثبات حقوق غير المسيطر عليها في بداية الفترة  -أ

 3600الفترة خلال العام  االتغير الذي طرأ عليه -ب

( استبعاد حصة القابضة من حساب توزيعات أرباح 6

مستحقة القبض من الأصول بجعله دائنا في عمود  

التسويات واضافة رصيده في الالتزامات في عمود 

التسويات في الطرف المدين ضمن بند توزيعات أرباح 

لتخفيضه من حصة القابضة من مستحقة الدفع  

 التوزيعات .

 ( تجميع البنود 7

             

             

             

    

  

 

 

(1)          (2 ) 

         (3 ) 

        (4) 
       (5 ) 

 (6)            (7)
     

     

        (8 ) 
(9 )            

     

(10)
     

 

 

 

 

(11)
     

 

               (21)
     

 

                  (31)
   

                (41)
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 الملكية المكتملة  ← لتملك بطريقةتاريخ ال  الفترة الثانيةخلال  اعداد القوائم المالية 

 
 

 طريقة الملكية غير المكتملة وطريقة التكلفة:   الرابعالفصل 
 

 (((((  المكتملةغير  : طريقة الملكية ))))) ثانياً 

حسب هذه الطريقة يتأثر حساب الاستثمار في الشركة  

 :كما يلي  بقيدين يوميةالتابعة )ص( نهاية كل عام 

يتم زيادته او تخفيضه بمقدار حصة الشركة   -1

 القابضة من أرباح )او خسائر( الشركة التابعة.

 
بمقدار حصة الشركة القابضة من   تخفيضه يتم  -2

 توزيعات أرباح الشركة التابعة )ان وجدت( 

 
 

الاختلاف والتشابه بين طريقة الملكية والملكية غير  

 المكتملة 

تتشابه الطريقتين في القيم والنتائج الظاهرة في  يجب ان 

 . القوائم المالية 

 وتختلف الطريقتين من حيث  

 
معالجتهم لحساب الاستثمار في الشركة التابعة وارصدة  

 الحسابات المتعلقه به . 

 الحسابات المـتأثرة بالطريقتين : 

 حساب الاستثمار في الشركة التابعة -1

   ةالتابعحساب أرباح الاستثمار في الشركة  -2

حساب أرباح مدورة لدى الشركة القابضة   -3

 للفترة الثانية للتملك وما بعدها من الفترات . 
 

 

skip 
 

  المحاطةالأرصدة 

باللون الأحمر هي  

الأرصدة المختلفة عن  

ارصدة المثال السابق ،  

بقية الارصدة متشابهة  

 مع المثال السابق
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  الملكية غير المكتملة.
. 
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والمتعلقة بالتغير في   31/12/2021الواجب اثباتها في دفاتر القابضة بتاريخ  اعداد قيود اليومية:  والرابع الثالثالمطلوب 

 :  ، وبيان كيفية استخراج رصيد حساب الاستثمار  غير المكتملة حسب طريقة الملكيةحساب الاستثمار في الشركة التابعة 

 :   2021قيد حصة الشركة القابضة من أرباح الشركة التابعة للعامة    القيد الأول :

 دينار )وفق قائمة الدخل المعطاه في السؤال(  60,000حققت الشركة التابعة صافي ربح يقدر بـ 

 دينار  ، ويكون القيد :  48,000% = 80×  60,000وعليه فأن نصيب القابضة من صافي أرباح التابعة = 

 ↓ ولأن التابعة حققت أرباح يكون شكل القيد كما يلي : 

 من حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  48,000

 الى حـ/ أرباح الاستثمار في الشركة التابعة ص   48,000

 زيادة حـ/ الاستثمار في الشركة ص نتيجة تحقيق التابعة ارباح
 

 :   2021القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة للعام  الشركة  : اثبات حصة    الثانيالقيد  

 دينار )وفقا لقائمة الأرباح المحتجزة المعطاه في السؤال(   25,000المبلغ المقرر للتوزيعات من قبل الشركة التابعة هو 

 دينار  ، ويكون القيد : 20,000% = 80×  25,000% وعليه فأن حصتها من توزيع الأرباح = 80نسبة تملك القابضة = 

 ↓ ولأن التوزيعات هي توزيعات أرباح يكون شكل القيد :  

 القبض من حـ/ توزيعات أرباح مستحقة  20,000

 الى حـ/ الاستثمار في الشركة التابعة ص  20,000

 تخفيض حـ/ الاستثمار في الشركة ص بمقدار حصة القابضة من توزيعات أرباح التابعة 
 

 

 
 

 
 

 مقارنة مع طريقة الملكية المكتملة
 

 
 

 
 

 

 

 

 الحل 

   نفس إجابة المثال السابق بالأرقام:  الثانيالمطلوب       نفس إجابة المثال السابق بالأرقام: الأولالمطلوب 

 

 

 29,600=  فروقات إطفاء 18,400 – شهرة 48,000 48,000=  إطفاء صفر فروقات – شهرة 48,000 

 

 في التابعة   الاستثمار يتم خصم فروقات الإطفاء في طريقة الملكية غير المكتملة عند احتساب رصيد حساب  لا  **

 

 ** 
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 2021القوائم المالية الموحدة للعام   عدادإبالخاصة  قيود اوراق العمل اعداد :  الخامسالمطلوب 
 

   : قيود ورقة العمل اعدادالانتهاء من الا بعد القوائم المالية الموحدة   لا يمكن اعداد ←  في فترات ما بعد تاريخ التملك
 

 الدفترية والعادلة لأصول والتزامات التابعة : من الفروقات 2021الحالية  إطفاء ما يخص السنة اولاً: 

 ( :1القيد )

 
 ( :2القيد )

 

 ( :3القيد )

 

 

 يتم الغاء ارباح الاستثمار في الشركة التابعة ، وإلغاء حصة القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة :ثانياً: 

 ( :4القيد )

 

 وإلغاء حصة القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة : يتم الغاء ارباح الاستثمار في الشركة التابعة ،ثالثاً: 

 ( :5القيد )
 

 
 

 

 
 

 

الوحيد   مالرق

المختلف عن  

بقية القيود في  

 المثال السابق 
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 ( :6القيد )
 بين القابضة والتابعة والمتمثلة في توزيع الأرباح مستحقة القبض ومستحقة الدفع: المتبادلة ةالغاء المديونييد . ق6

 

 : ( 7)القيد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    بطريقة الملكية غير المكتملة ←  في نهاية السنة الأولى للتملك  الموحدة: اعداد القوائم المالية   السادسالمطلوب 

 

 قائمة المركز المال(  –قائمة الأرباح المحتجزة   –)قائمة الدخل  
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 غير المكتملة بطريقة الملكية ←  اعداد قائمة الدخل الموحدة: (أولا) ←ادسالمطلوب الس
 

 
 

 

 القيد الاول  ←ورقة العمل  جاءت من قيود **

 من حـ/ تكلفة المبيعات 18,000 

 الى حـ/ المبيعات  18,000                    

 القيد الثاني  ← ورقة العمل  جاءت من قيود ***

 من حـ/ مصاريف إدارية وعمومية  4800

 الى حـ/ الشهرة  4800                    

 القيد الثالث  ←ورقة العمل  جاءت من قيود ****

 من حـ/ الات  1000

 الإدارية والعمومية الى حـ/ المصاريف  1000                    

 الرابع القيد  ←ورقة العمل  جاءت من قيود *****

 الخامس القيد  ←ورقة العمل  جاءت من قيود ******

 
 ملاحظة:

 
 

 خطوات الحل : 
قائمة الدخل الدخل للقابضة و  ة( تفريغ قائم1

لتابعة في ورقة عمل موحدة في اول عمودين ل

 قبل عمود التسويات 

اظهار الفرق  ← جدول الإطفاء( من واقع  2

لسنة الحالية  بنود ا)زيادة او انخفاض( ل

مع مراعاة في جدول الاطفاء. المذكورة 

 طبيعة الحساب: 

 دائن  ←انخفاض مدين  ← زيادةاصل 

 مدين  ←انخفاض دائن  ← زيادةالتزام 

في   وقد ظهر فرق البضاعة بالزيادة •

الفرق في فتم اظهار ه  الميزانية الموحدة

 تمدين في عمود التسوياجدول الإطفاء 

 مقابل بند )تكلفة المبيعات(. 

وظهر فرق انخفاض الشهرة في جدول  •

فتم  4800الاطفاءات بانخفاض قدره 

اظهار رصيد انخفاض الشهرة ضمن 

المصاريف البيعية والإدارية في الجانب 

 .  المدين في عمود التسويات

وظهر ما يخص السنة الحالية من الالات  •

في الجانب   1000سنوات( =  5000/5)

الدائن من عمود التسويات . ضمن  

 المصاريف البيعة 

( الغاء بند ارباح الاستثمار في الشركة  3

التابعة بجعله )مدينا( في عمود التسويات . 

 على عكس طبيعته الدائنه . 

( انشاء بند جديد اسمه )حصة الأقلية من  4

)صافي الربح( ويرصد في  الأرباح( يطرح من 

 الجانب المدين من عمود التسويات. 

وعن كيفية احتساب حصة الأقلية من أرباح 

 التابعة يوضحها الجدول التالي : 
اجمالي حصة الأقلية من أرباح التابعة   12,000

(60,000   ×20 )% 

يطرح صافي حصة الأقلية من الاطفاءات   ( 3400)

 للسنة الحالية  

 صافي حصة الأقلية من أرباح التابعة  8600
 

( تجميع بنود الإيرادات والمصروفات مع عمود التسويات 5

 وإظهار النتيجة في الموحدة 

 

 

 ** 

***     **** 

***** 

 

****** 
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    ←  الملكية والملكية غير المكتملة :   تيالدخل الموحدة بطريق  تيالاختلاف بين قائم

 

 

 غير المكتملة بطريقة الملكية ← 2021للعام  الموحدة )ثانياً(: اعداد قائمة الأرباح المحتجزة ←دسالمطلوب السا

 
 

 
 

 

 السابع القيد  ←( في قيد ورقة العمل 7تظهر في المطلوب رقم ) **

 الرابع والخامسالقيد  ←( في قيد ورقة العمل 7تظهر في المطلوب رقم ) ***

 ملاحظة: 

 
 

 خطوات الحل : 

( تفريغ قائمتي الدخل للقابضة والتابعة في 1

ورقة عمل موحدة في اول عمودين قبل عمود  

 التسويات 

بالكامل من   احضارهصف أرباح العام يتم ( 2

 أخر سطر في قائمة الدخل الموحدة 

)في   الغاء حساب الأرباح المحتجزة اول المدة( 3

للشركة التابعة بجعله )مدينا( في عمود  ( 1/1

 التسويات . على عكس طبيعته الدائنه . 

الغاء توزيعات أرباح الشركة التابعة بجعله ( 5

)مدينا( في عمود التسويات . على عكس طبيعته  

  5000حصة القابضة و  20,000الدائنه .)

 للاقلية(

 ( تجميع البنود في الصف الأخير مع مراعاة6

 

 
   

 

متي الأرباح ئقا

المحتجزة 

ة بعللقابضة والتا

المعطاه في 

 السؤال

 

 ** 

 

 *** 
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 بطريقة الملكية غير المكتملة ← 2021الميزانية الموحدة للعامة (: اعداد قائمة ثالثاً ) ←دسالمطلوب السا
يتم اعداد الميزانية الموحدة خلال الفترات اللاحقة لتاريخ التملك بنفس طريقة اعداد الميزانية الموحدة بتاريخ التملك ، مع وجود 

 : سيتم توضيحها في خطوات الحل باللون الأحمر بعض الاختلافات البسيطة  

 

 
 

 

 

 

 خطوات الحل : 

نفس خطوات اعداد قائمة المركز المالي بطريقة الملكية 

 المكتملة مع اختلافات بسيطة في حسابين فقط هما : 

 ص حساب الاستثمار في الشركة التابعة •

 حساب الأرباح المحتجزة  •

 مع ملاحظة ان عمود الموحدة متماثل مع طريقة الملكية 

 

 

 
 

 

 

  
 

 المكتملة غير الملكية   ← لتملك بطريقةتاريخ ال  الفترة الثانيةخلال  اعداد القوائم المالية 

 

skip 
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 التكلفة (((((: طريقة ))))) ثانياً 

 

 اعداد قوائم مالية موحدة من قبل الشركة القابضة  اذا لم يتميتم العمل بهذه الطريقة  •

   حساب الاستثمار في  )لايوجد تغير(لا يتأثر  •
ً
 في الشركة التابعة ص في هذه الطريقة مطلقا

عبارة عن حصتها  ( في دفاتر الشركة القابضة في نهاية كل عام قيد يومية واحد فقطيتم اثبات ) حسب هذه الطريقة •

 السنة( .   ك)بشرط قيام التابعة بعمل توزيعات أرباح في تل ← الشركة التابعة من توزيعات ارباح 

 
 يعتبر هذا القيد )ايراد( يظهر في قائمة الدخل للشركة القابضة . •

 يتم استخراج حصة الشركة القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة على النحو التالي :  •

 توزيعات أرباح الشركة التابعة  ×  نسبة القابضة من التملك في اسهم التابعة  
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   199( ص 3مثال رقم ) 
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 الحل  

اح  بحصتها في توزيعات ار   بإثباتبموجب طريقة التكلفة تقوم الشركة القابضة بعمل قيد واحد يتعلق  المطلوب الأول :

 : الشركة التابعة 

 %( 80×  25,000عبارة عن ) 20,000حصة القابضة من توزيعات التابعة = 

 من حـ/ توزيعات أرباح مستحقة القبض  20,000

 الى حـ/ ايراد توزيعات أرباح  20,000
 

 تظهر نتيجة هذا القيد في 

 

 الميزانية بجانب الاصول  الميزانية بجانب الاصول  قائمة الدخل 

 الاستثمار في الشركة التابعة ص 260,000 توزيعات أرباح مستحقة القبض 20,000 ايراد توزيع ارباح 20,000

 

 بطريقة التكلفة :  2021اعداد القوائم المالية الموحدة في نهاية العام   : الثانيالمطلوب 

 التكلفة :  ← بطريقة 31/12/2021أولا: اعداد قائمة الدخل الموحدة في 

 

 
 

 

 
 

 خطوات الحل : 
الاختلافات عن قائمة الدخل الموحدة بطريقة  

 :الأحمر المتقطع باللون الملكية 

 حساب أرباح الاستثمار في التابعة حذف( 1

واستبداله في  المدرج ضمن طريقة الملكية

ايراد توزيعات   ←حساب طريقة التكلفة ب

 20,000أرباح 

وهو يمثل حصة القابضة من توزيعات أرباح  

 التابعة . 

الغاء حساب ايراد توزيعات الأرباح ( 2

بجعله مدين في عمود التسويات وتصفير 

 رصيده في عمود الموحدة .

( بقية البنود تبقى كما هي في طريقة 3

 الملكية مع ملاحظة ما يلي :  
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 التكلفة :  ← بطريقة 31/12/2021الموحدة في الأرباح المحتجزة : اعداد قائمة ثانيا

 

 

 
 
 
 

 
 

 

 

 خطوات الحل : 

( تفريغ قائمتي الدخل للقابضة والتابعة في 1

ورقة عمل موحدة في اول عمودين قبل عمود  

 التسويات 

خر سطر  آبالكامل من م صف أرباح العانقل ( 2

 الموحدة في قائمة الدخل 

)في   الغاء حساب الأرباح المحتجزة اول المدة( 3

للشركة التابعة بجعله )مدينا( في عمود  ( 1/1

 .  الدائنةالتسويات . على عكس طبيعته 

الغاء توزيعات أرباح الشركة التابعة بجعله ( 5

)مدينا( في عمود التسويات . على عكس طبيعته  

  5000حصة القابضة و  20,000.) الدائنة

 (للأقلية

 ( تجميع البنود في الصف الأخير مع مراعاة 6
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 التكلفة :    ←بطريقة  31/12/2021الموحدة في الأرباح المحتجزة : اعداد قائمة ثانيا

 

 
 

 خطوات الحل : 

تتشابه اجراءات اعداد الميزانية بطريقة التكلفة مع  

إجراءات اعداد الميزانية بطريقة الملكية مع الاختلاف في 

 حسابين فقط هما :

 حساب الاستثمار في الشركة التابعة ص (1

 حساب الأرباح المحتجزة   (2

الى اختلاف الطريقتين في معالجة ويعود هذ الاختلاف 

 التغير في حساب الاستثمار في الشركة التابعة . 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تكلفة ال ← لتملك بطريقةتاريخ ال  الفترة الثانيةخلال  اعداد القوائم المالية 

 

skip 
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 -  بيع البضاعة – العمليات المتبادلة بين القابضة والتابعة :   الخامسالفصل 

 

   :اهم مواضيع الفصل

 التعرف على الإجراءات الخاصة بمعالجة عمليات بيع البضاعة بين القابضة والتابعة . •

بيان قيود أوراق العمل الواجب اثباتها عند اعداد القوائم المالية الموحدة نتيجة بيع بضاعة بين   •

 .القابضة والتابعة

 .بيان اثر عمليات بيع البضاعة على احتساب حصة القابضة من أرباح التابعة  •

 بيان اثر عمليات بيع البضاعة على احتساب حصة الحقوق غير المسيطر عليها من أرباح التابعة . •
 

    الى التابعة  ← القابضة بيع بضاعة من : الأولى الحالة 

 

 

 

 

 ̶ للتابعة القابضةمرحلة البيع من 
 مرحلة شراء التابعة للبضاعة

 )أرباح غير متحققة( 

 لأطراف خارجيةمرحلة بيع البضاعة 

 )أرباح متحققة( 

 

 الإجراءات المتبعة : 

 تسجيل قيود يومية لعملية الشراء في دفاتر الشركة التابعة و تسجيل قيود يومية لعملية البيع في دفاتر الشركة القابضة  •

•   
ً
عند اعداد القوائم المالية الموحدة يتم التعامل مع عملية بيع وشراء البضاعة بين الشركتين كما لو كان انتقال اصل داخليا

باعتبارهما شركة واحدة ، أي لا يتم الاعتراف بالربح او الخسارة في عملية البيع بين الشركتين الا في حالة قيام التابعة بإعادة بيع  

 اطراف خارجية   ←البضاعة الى 

 أرباح مؤجلة او غير محققة   ←ويطلق على أرباح او خسائر عملية البيع الداخلي في هذه المرحلة بـ  

 إعادة تقييم الأصل عن التكلفة التاريخية المسجلة في دفاتر الشركة البائعة    •

 العملية التبادلية بين الشركتين في قيود أوراق العمل معالجة اثر  •

عملية بيع البضاعة من القابضة  الربح غير المتحقق منكامل عند احتساب حصة القابضة السنوية من أرباح التابعة يتم طرح  •

الى طرف   ت البضاعةالأرباح )بيع  تتحققحال القابضة في  لأرباحفي حين تتم اضافتها  . (1) ض النظر عن نسبة التملكبغ للتابعة 

 بهذه العملية .حقوق غير المسيطر عليها لن تتأثر مع ملاحظة ان خارجي( 

معالجة الخسارة غير المتحققة بشكل عكس ي حيث يتم اضافتها الى حصة القابضة السنوية اذا نتج عن عملية البيع )خسارة( يتم   •

 وعند تحقق الأرباح يتم طرحها .احها في التابعة بغض النظر عن نسبة التملك ب من ار 
 للقابضة فقط .  ← البيع من التابعة  ةقابضة والأقلية في هذه المرحلة في حاللل التملك تتأثر نسبة (1)

 

 

 قابضةال

 بيع(عملية )

 بضاعةالبيع 

 خارجية لأطراف

داخلي بيع 

 للبضاعة

 التابعة

 (شراء )عملية
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    القابضةالى    ← التابعةبيع بضاعة من  : الثانيةالحالة 

 

 

 

 

 ̶ للقابضة  التابعةمرحلة البيع من 
 للبضاعة القابضةمرحلة شراء 

 )أرباح غير متحققة( 

 مرحلة بيع البضاعة لأطراف خارجية

 )أرباح متحققة( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   الجزء العملي من الفصل الخامس
 

 الى الأسفل(  الى التابعة )من الأعلى  بيع بضاعة من القابضة

 بمثالين عن الربح وعن الخسارة سنكتفي بالحالة الثانية  ولها ثلاث حالات :

  القابضةالى التابعة بيع بضاعة من   

 ( الاعلى الى  الاسفل )من 
 

 
 

 41انتقل الى الصفحة رقم  

 الإجراءات : 

 كما يلي: وفقا لنسب التملك  والاقليةتقسيم الربح او الخسارة الناتجة عن عملية الأرباح غير المتحققة بين القابضة  •

 المسيطر عليها(الأقلية  )حقوق غير   القابضة

 حصة الحقوق غير المسيطر  عليها من أرباح التابعة  حصة القابضة من أرباحها السنوية في التابعة

 

 

 :القيام بأمرين  في نهاية العام  الموحدة ، يتم عند اعداد القوائم المالية  وفي حالة الربح غير المتحقق، لحالتين اعلاه كلا اوبشكل عام ل

 بها في دفاتر الشركة البائعة وإلغاء  قيمة الأصل المباع الى التكلفة الأصلية التي  لإعادةتسجيل قيود أوراق عمل  -1
ً
كان مثبتا

 ربح او خسارة البيع . 

 عند احتساب حصة القابضة من أرباح التابعة وحصة الأقلية من أرباح التابعة.معالجة الربح او الخسارة غير المتحققة  -2

 تابعةال

 )عملية بيع(

 بيع البضاعة 

 لأطراف خارجية

بيع داخلي 

 للبضاعة

 القابضة

 (شراء)عملية 

 

✔ 
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   :  242( ص 2مثال على الحالة الثانية )مثال رقم ) 

 في سنة لاحقة ر لأطراف خارجية في سنة البيع والجزء الآخ من البضاعة وقيام التابعة ببيع جزء  بيع بضاعة من القابضة الى التابعة
 

: في حالة 
 
 :  الربح اولا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

باعت القابضة س  1/6/2020% من اسهم الشركة ص ، وفي 80تمتلك الشركة س 
دينار ، وقد بلغت تكلفة البضاعة المباعة على  50,000الى التابعة ص بضاعة بسعر 

% من  60نسبة  ة صباعت التابع  2020في السنة  ثمدينار .  40,000الشركة س 
 .  2021البضاعة الى اطراف خارجية ، وتم بيع الجزء المتبقي من البضاعة في العام 

 ما يلي : 2021و  2020للعامين  ص أرباح الشركة التابعة صافي وقد بلغت
 

2020 2021 
 دينار  100,000 دينار  80,000

. 
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 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 2021و  2020الناتج عن عملية بيع البضاعة للعامين احتساب مقدار الربح غير المتحقق والربح المتحقق   : المطلوب الأول 

 2021الربح المتحقق في نهاية  2020الربح غير المتحقق في نهاية 

غير  % وهي نسبة البضاعة 40تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 2020خارجية في عام   لأطراف المباعة

% وهي نسبة البضاعة  40تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 1202خارجية في عام   لأطراف المباعة

 دينار  4000%  =  40×    40,000   ̶   50,000 دينار  %4000  =  40×    40,000   ̶   50,000

 

 :   2021و  2020للعامين   أرباح التابعةحصة القابضة من احتساب   :  الثاني المطلوب 

 

 
 

 

 × حصة )س( في التملك  2020صافي ارباح )ص( للعام 

 × حصة )س( في التملك  2021صافي ارباح )ص( للعام 

 

 : 2021و  2020للعامين  حصة الحقوق غير المسيطر عليها من أرباح التابعة: احتساب  الثالثالمطلوب 

 

 
 

 لأن 
ً
بيع البضاعة تم  ونظرا

 من القابضة الى التابعة  

فأن حصة الحقوق غير  

المسيطر عليها من أرباح 

 بالأرباحلن تتأثر التابعة 

 المتحققةغير  و االمتحققة 

 يكون صافي حصتهملذلك 

من  حقوق غير المسيطر عليها

أرباح التابعة هي ارباحهم  

وفقا لنسبة  فقط السنوية

 % 20 ← التملك
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على القوائم المالية الموحدة   ق ما سب، وبيان اثر  2021و  2020عامين في نهاية ال اثبات قيود أوراق العمل :  الرابع المطلوب 

 :  2021و  2020للعامين 

 2021العمل قيود أوراق   2020قيود أوراق العمل 

 والمشتريات وقيد تخفيض البضاعة بالجزء غير المتحقق قيد الغاء المبيعات 

 
 

 

 

 

 
 2020بيان الأثر على القوائم المالية الموحدة 

 بقيمة البضاعة المباعة بالكامل تخفيض المبيعات : لمبيعاتفي ا ▪

  بيعات:تكلفة المفي  ▪

المباعة تكلفة المبيعات بقيمة البضاعة  (تخفيض) •

 بالكامل

  مخزون آخر المدة/دخلرصيد  اضافة •

 
 

 

 
 

بمخزون اول المدة الظاهر في القيد بضاعة اخر المدة  رصيدتخفيض 

 الثاني
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2021بيان الأثر على القوائم المالية الموحدة 

 الظاهر في القيد  4000تخفيض تكلفة المبيعات بمبلغ  ▪

 
 

 

 
 

 

قيد يتعلق بمخزون بضاعة اخر المدة حتى يتم  2021في السنة  دلا يوج

تخفيضه من ارصدة بضاعة اخر المدة للقابضة والتابعة بسبب اكتمال   

بيع البضاعة بالكامل وتسليمها للأطراف الخارجية . وبالتالي رصيد  

   هو حاصل جمع رصيد القابضة والتابعة 2021بضاعة آخر المدة لسنة 
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   :  242( ص 2مثال على الحالة الثانية )مثال رقم ) 

 في سنة لاحقة ر لأطراف خارجية في سنة البيع والجزء الآخ من البضاعة وقيام التابعة ببيع جزء  بيع بضاعة من القابضة الى التابعة

: في حالة الخسارة : 
 
 ثانيا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

باعت القابضة س  1/6/2020وفي  % من اسهم الشركة ص ، 80تمتلك الشركة س 
دينار ، وقد بلغت تكلفة البضاعة المباعة على  50,000الى التابعة ص بضاعة بسعر 

% من  60نسبة  ة صباعت التابع  2020في السنة  ثمدينار .  0,0006الشركة س 
 .  2021وتم بيع الجزء المتبقي من البضاعة في العام  البضاعة الى اطراف خارجية ،

 ما يلي : 2021و  2020للعامين  ص أرباح الشركة التابعة صافي وقد بلغت
 

2020 2021 
 دينار  100,000 دينار  80,000

. 

 



 47من  39الصفحة  
 

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 2021و  2020احتساب مقدار الربح غير المتحقق والربح المتحقق الناتج عن عملية بيع البضاعة للعامين   : المطلوب الأول 

 2021الربح المتحقق في نهاية  2020الربح غير المتحقق في نهاية 

غير  % وهي نسبة البضاعة 40تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 2020لأطراف خارجية في عام   المباعة

% وهي نسبة البضاعة  40تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 2021لأطراف خارجية في عام   المباعة

 ( دينار خسارة 4000) %  =  40×    0,0006   ̶   50,000 ( دينار خسارة 4000) %  =  40×    0,0006   ̶   50,000

 

 :   2021و  2020للعامين   حصة القابضة من أرباح التابعةاحتساب   المطلوب الثاني : 

 

 
 

 

 

   × حصة )س( في التملك 2020صافي ارباح )ص( للعام 

 × حصة )س( في التملك  2021صافي ارباح )ص( للعام 

 عكس طريقة الربح ��
 

 : 2021و  2020للعامين  أرباح التابعةحصة الحقوق غير المسيطر عليها من  : احتساب  الثالثالمطلوب 

 

 
 

 لأن بيع البضاعة تم 
ً
ونظرا

 من القابضة الى التابعة  

فأن حصة الحقوق غير  

المسيطر عليها من أرباح 

التابعة لن تتأثر بالأرباح 

 غير المتحققة و االمتحققة 

 لذلك يكون صافي حصتهم

من  حقوق غير المسيطر عليها

أرباح التابعة هي ارباحهم  

وفقا لنسبة  فقط السنوية

 % 20 ← التملك
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على القوائم المالية الموحدة   ق ، وبيان اثر ما سب 2021و  2020عامين اثبات قيود أوراق العمل في نهاية ال:  الرابع المطلوب 

 :  2021و  2020للعامين 

 2021قيود أوراق العمل  2020قيود أوراق العمل 

 قيد الغاء المبيعات والمشتريات وقيد تخفيض البضاعة بالجزء غير المتحقق 

 

 

 

 

 2020بيان الأثر على القوائم المالية الموحدة  

 بقيمة البضاعة المباعة بالكامل تخفيض المبيعات : لمبيعاتفي ا ▪

  بيعات:تكلفة المفي  ▪

المباعة تكلفة المبيعات بقيمة البضاعة  (تخفيض) •

 بالكامل

  مخزون آخر المدة/دخلرصيد  تخفيض •

 
 

 

 
 

 الظاهر في القيد الثاني  4000بمبلغ بضاعة اخر المدة  رصيد زيادة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2021المالية الموحدة بيان الأثر على القوائم  

 الظاهر في القيد   4000تكلفة المبيعات بمبلغ  تزيد ▪

 
 

 

 
 

 

قيد يتعلق بمخزون بضاعة اخر المدة حتى يتم  2021في السنة  دلا يوج

تخفيضه من ارصدة بضاعة اخر المدة للقابضة والتابعة بسبب اكتمال   

بيع البضاعة بالكامل وتسليمها للأطراف الخارجية . وبالتالي رصيد  

   هو حاصل جمع رصيد القابضة والتابعة 2021بضاعة آخر المدة لسنة 
 

 

4000 

(476,000) 000,45 
324,000 

224,000 

 

  
(654,000 ) 

 (326,000 ) 

4000 
  

  



 47من  41الصفحة  
 

  ( الاعلى الى الاسفل )من  القابضةالى التابعة بيع بضاعة من  

 

 عدا اختلافين فقط هي :  مافي طريقة البيع من التابعة الى القابضة  تتشابهة 

  تحميلتم ي :مرحلة احتساب مقدار الربح المتحقق او غير المتحقق واحتساب حصص القابضة والأقلية منهافي  -1

 حسب نسبة تملك كل منهم في اسهم الشركة   والأقلية بجزء من الربح او الخسارة القابضة 

 %20نسبة الحقوق غير المسيطر عليها  % 80القابضة نسبة 

 خسارة  ربح خسارة  ربح

ربح غير  

 متحقق 

ربح  

 متحقق 

خسارة  

غير  

 متحققة 

خسارة  

 متحققة 

ربح غير  

 متحقق 

ربح  

 متحقق 

خسارة غير  

 متحققة 

خسارة  

 متحققة 

 طرح  اضافة  اضافة  طرح  طرح  اضافة  اضافة  طرح 

 

تظل نفس طريقة البيع من القابضة الى التابعة ما عدا استبدال حساب الاستثمار في  :  في مرحلة قيود العمل -2

 الأرباح المدوة في السنة التالية للبيع عند اعداد قيد مخزون آخر المدة  ←الشركة التابعة ص الى حساب  

 حيث يصبح القيد كالتالي :  

 في حالة الربح : القيد 

 

 في حالة الخسارة : القيد 
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لأطراف خارجية  من البضاعة الى القابضة وقيام القابضة ببيع جزء   بيع بضاعة من التابعة ← 255( ص 5مثال رقم )

 .   في سنة لاحقةر في سنة البيع والجزء الآخ 
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 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 - 2020للأعوام التابعة للقابضة بضاعة بيع  من احتساب مقدار الربح غير المتحقق والربح المتحقق الناتج   : المطلوب الأول 

2022 

   2020الربح المتحقق في نهاية  2020الربح غير المتحقق في نهاية 

غير  % وهي نسبة البضاعة 40تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 0202لأطراف خارجية في عام   المباعة

% وهي نسبة البضاعة  60تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 2020لأطراف خارجية في عام   المباعة

 ينار د %6000  =  40×    65,000   ̶   80,000

 دينار 4800% )نسبة تملك القابضة( = 80×  6000

 دينار 1200% )نسبة تملك الاقلية( = 20×  6000
 دينار  %9000  =  60×    65,000   ̶   80,000
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 : 2022 الى 2020 للأعواماحتساب حصة القابضة من أرباح التابعة  المطلوب الثاني : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 × حصة )س( في التملك  2020صافي ارباح )ص( للعام 

 حصة )س( في التملك ×  2021صافي ارباح )ص( للعام 
 × حصة )س( في التملك  2022صافي ارباح )ص( للعام 

 

 

    2022المتحقق في نهاية  الربح   2021الربح المتحقق في نهاية 

% وهي نسبة البضاعة  30تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 2021لأطراف خارجية في عام   المباعة

% وهي نسبة البضاعة  10تكلفة المبيعات × ) –المبيعات 

 ( 2202لأطراف خارجية في عام   المباعة

 دينار  %4500  =  30×    65,000   ̶   80,000

 دينار 3600% )نسبة تملك القابضة( = 80×  4500

 دينار 900% )نسبة تملك الاقلية( = 20×  4500

 دينار  %1500  =  10×    65,000   ̶   80,000

 دينار 1200( = القابضة% )نسبة تملك 80×  1500

 دينار 300% )نسبة تملك الاقلية( = 20×  1500

 

 :  2022الى  2020احتساب حصة الاقلية من أرباح التابعة للأعوام  :  الثالث المطلوب 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 ( في التملك ص× حصة ) 2020صافي ارباح )ص( للعام 

 التملك ( في ص× حصة ) 2021صافي ارباح )ص( للعام 
 ( في التملك ص× حصة ) 2022صافي ارباح )ص( للعام 

 

 



 47من  45الصفحة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

، مع بيان اثر ما سبق على القوائم   2022الى  2020اثبات قيود العمل الخاصة بالبضاعة أعلاه للأعوام :  الرابع المطلوب 

 :  2022الى  2020المالية الموحدة للاعوام 

2020 2021 2022 

 قيود أوراق العمل

 
 

 
 بيان اثر ما سبق على القوائم الموحدة

 
 

 
 

 قيود أوراق العمل

 
 

 
 ما سبق على القوائم الموحدة بيان اثر 

 
 

 
 

 قيود أوراق العمل

 
 

 
 

 بيان اثر ما سبق على القوائم الموحدة

 
 

 
 

 

 

 من نماذج سابقة أسئلة مقالية مهمة 
 

 

 في الملخص    2الإجابة صفحة 
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 في الملخص    2الإجابة صفحة 

 : بقيود اليومية الثلاثة التاليةحسب هذه الطريقة يتأثر حساب الاستثمار في الشركة التابعة )ص( نهاية كل عام 

 يتم زيادته او تخفيضه بمقدار حصة الشركة القابضة من أرباح )او خسائر( الشركة التابعة. -1

 من الفرق بين القيمة العادلة والقيمة الدفترية لأصول   -2
ً
يتم زيادته او تخفيضه بمقدار الجزء الواجب اطفاؤه سنويا

 الشركة التابعة . 

 بمقدار حصة الشركة القابضة من توزيعات أرباح الشركة التابعة )ان وجدت(  تخفيضه يتم  -3

 ولكل بند قيد مستقل 

 

 

 تعفى الشركة القابضة من اعداد القوائم الموحدة اذا توفرت الشروط التالية مجتمعة : 

 

 حالات أخرى لإعفاء القابضة من اعداد القوائم الموحدة حددها نفس المعيار :  

 شهر(  12سهم التابعة لفترة لا تقل عن لا  القابضة  ان تكون القابضة مؤقتة وغير دائمة )تملك -1

% نتيجة أي أسباب طارئة مثل التصفية وانتقال سيطرة التابعة  50تملك القابضة للتابعة الى اقل من فقدان نسبة  -2

 للدولة
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 نهاية الملخص  

 أبو بدر  –للجميع بالتوفيق والنجاح  منياتي تمع  

 المكتملة ؟ ماهي عيوب طريقة الملكية غير المكتملة وبماذا تختلف هذه الطريقة عن طريقة الملكية س/ 

 


